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San Giovanni Rotondo, 31/01/2022

OGGETTO:  “Padri del Folklore “ e  “Rassegna nazionale della Musica popolare “.

         Ai Sig.ri Presidenti Regionali FITP

                                                  

E   p. c.            Al Sig. Presidente Consulta Scientifica

                                                             


         Ai Sig. Consiglieri Nazionali







         Al Sig. Segretario Generale                                                              






         LORO SEDI

Cari Amici,

è appena iniziato il nuovo anno e  la FITP si appresta a riproporre le sue “storiche” iniziative, vetrine di saperi di un’ Italia che, oggi più che mai, deve sentire il dovere di fare della diversità culturale un elemento strategico per il futuro.

Particolare rilievo, nella programmazione federale, hanno assunto due iniziative, la “Rassegna di canti e musiche popolari” e “I Padri del Folklore – Personalità Benemerite della Federazione Italiana Tradizioni Popolari”.
Come tradizione, entrambe le manifestazioni saranno realizzate congiuntamente e si celebreranno a Isernia il 24 e 25 aprile 2022.

E’ importante che i dirigenti periferici ( Presidenti regionali e Consiglieri nazionali) e i Dirigenti della Direzione nazionale, si attivino e collaborino, per la migliore riuscita dell’evento.

In particolare:

1. È necessario sensibilizzare i Gruppi di Musica Popolare e le Orchestre dei Gruppi Folklorici ad essere presenti alla Rassegna che, anche quest’anno, avrà due specifiche sezioni.

a) Una sezione riguarderà i Gruppi di Musica Popolare che, attingendo dalla tradizione, avvertono l’esigenza di innovarne i linguaggi musicali;

b) Una sezione riguarderà le Orchestre dei Gruppi Folklorici che, fedeli alle sonorità tradizionali, riproporranno melodie e canti, frutto di un sincretismo culturale dalle origini lontane.

2. È indispensabile che ogni Comitato Regionale, sentiti il/i Consigliere/i e i Dirigenti Nazionali, nell’ambito della propria Regione, designi una personalità tesserata FITP meritevole del riconoscimento “Padre del Folklore”.
Le proposte dovranno pervenire all’Ufficio del Presidente, entro martedi 1 marzo 2022, tramite email benitoripoli@tiscali.it o tramite lettera raccomandata di conferma, indirizzata a FITP  - Vicolo Curvo, 2 

71013  -    San Giovanni Rotondo  (FG).

Si precisa e si ricorda che il premiato dovrà garantire la Sua presenza, in occasione della cerimonia di consegna dei premi(non sono consentite deleghe).

La Federazione Italiana Tradizioni Popolari potrebbe decidere di assegnare il riconoscimento PADRE DEL FOLKLORE “alla carriera” a quelle personalità che, nel corso di una lunga militanza, hanno dimostrato qualità di eccellenza come artisti non professionisti, contribuendo, con le loro capacità interpretative, alla conoscenza e valorizzazione delle tradizioni popolari della propria Regione. Le qualità devono essere “documentate” attraverso la trasmissione di: Curriculum artistico e DVD (max 3 minuti), che metta in risalto la bravura artistica del premiato.
Cordiali e distinti saluti. 

