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SAN GIOVANNI ROTONDO, 03-08-2022


Carissimi Amici e Colleghi,

con immenso piacere, comunico, ufficialmente, che la 40* edizione della storica manifestazione “ITALIA E REGIONI”, si terrà in Calabria, nella splendida città di TROPEA, (Borgo più bello d’Italia 2021 - Bandiera blu dal 2019 - Riconoscimento “Città del Folklore dalla FITP) il prossimo 9-10-11 Settembre 2022.


Il costante monitoraggio, nell’ultimo periodo, dell’evolversi della pandemia, ci ha costretti a valutare bene, situazioni logistiche e organizzazione dei vari eventi, che si svolgono nel’ambito della “tre giorni” su indicata.  


Garanzia di successo dell’evento, La collaborazione del Comune di Tropea, dell’Associazione “Culture a confronto“, del Gruppo folklorico “Città di Tropea” e del Comitato regionale della Calabria.

Tropea ci “meraviglierà” con le sue straordinarie bellezze paesaggistiche, il mare e le spiagge mozzafiato della “Costa degli Dei”, che fanno di questo lembo di terra un territorio incantato e meta privilegiata di centinaia di migliaia di turisti.

Spero che questa edizione venga caratterizzata, oltre che dalle sempre eccellenti esibizioni dei gruppi, dalla certezza di poter vivere l’evento come una vera e propria vacanza in una delle meraviglie d’Italia. 

Tutti i gruppi saranno ospitati nello stesso villaggio e “vivranno”, con gioia, lo stare insieme in una location da favola. 

Mi preme comunicare che, nonostante gli aumenti generali, grazie alla collaborazione degli Enti su citati, la quota di partecipazione rimane ferma a € 100,00, per il pacchetto che va dalla cena del venerdi al pranzo della domenica compreso. 
ULTERIORI INFORMAZIONI

Informazioni sul villaggio:

· Villaggio Baia di Zambrone - https://www.baiadizambrone.it  (8 Km da Tropea)

· Spiaggia riservata con capacità di 60 ombrelloni e sedie sdraio gratuite 

· Piscina

· Tipologia camere: matrimoniali – Triple – Quadruple (2 stanze) e mini appartamenti 5/6 posti letto (2/3 stanze e 1/2 bagni)

· Supplemento pranzo di Venerdì 09 Settembre 2022 € 15,00 (quindici/00)

· Supplemento camera singola € 20,00 al giorno (se disponibile)

· Supplemento giorni extra € 50,00 al giorno in pensione completa.
INFORMAZIONE IMPORTANTE

· Il numero massimo di posti disponibili è di 300 (trecento) con blocco della prenotazione tramite pagamento con bonifico bancario, del 20% delle quote totali, con scadenza ultima per giorno  25 Agosto 2022 da versare sul conto federativo avente IBAN IT97J0503416506000000001140 intestato a: Federazione italiana Tradizioni Popolari.
· Il saldo potrà essere versato direttamente all’arrivo nella struttura al momento del check-in. 
· Riferente: Andrea Addolorato: 328 9558657 email: italiaeregioni2022@gmail.com
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www.fitp.orgBenito Ripoli,
Presidente Federazione Italiana
Tradizioni Popolari 



Sede legale e operativa:
Vicolo Curvo, n. 2 - 
71013 - San Giovanni Rotondo (FG) 



tel. +39.0882.441108 
cell. 392.4469426 - 
email benitoripoli@tiscali.it












